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£ cu putinţă o împăcare cu 
Maghiarii?
De Dr. Vaier Moldovan.

II.

Să vedem acum ce garânţă for
mală ni-se oferă de cea-laltă psrte, 
din partea poporului maghiar?

Cea mai mare parte a pressei 
magbiare din capitală e unanimă în- 

*frâ a perhoresca, ori-ce tratative cu 
cc mite tul nostni naţional.

După părerea ziarelor naţiunea 
maghiară care e una cu naţiunea po
litică, nu se poate înjosi să intre în 
pertractări şi îtvoeli cu proprii săi 
cetăţeni (Românii.)

Noi însă ştim bine, că năţiunea 
politică şi naţiunea genetică maghia
ră nu e tot una. Cea dintâi cuprinde 
în sine pe toţi cetăţenii patriei, deci 
pe Maghiari ca şi pe Români etc. 
Cea de a doua e maghiarimea ca in
dividualitate etnică.

Pacea nu e să se facă între na
ţiunea politică şi o parte integrantă 
a ei, ci îa cadrele naţiunei politice, 
două grupări etnice îşi dau mâna şi 
îşi regulează poziţia una faţă de cea 
laltă. Aâtfel e cert, că guvernul Ja 
nici un caz nu poate să fie repre- 
jtfentantui legitim al naţiunei ma 
ghiare etnice.

Nu, pentru-că după p r in c ip iile  
constituţionale, guvernul iepresmtă 
ţara întreagă, naţ-unea politică ca 
atare şi nu o parte a ?certei na
ţiuni.

Apoi şi viaţa guvernelor e efe- 
iherâ. Cine garantează, că după gu
vernul actual cu bune ihtenţiuni nu 
va urma d. p. d-1 Apponyi, cu cu
noscutele*! aiurii şoviniste?

E cert că atunci, când nu e vor
bă numai de un „modus vivendi“ 
temporal, ci de aplanarea definitivaşi 
radicală a unui conflict nenorocit 
dintre două neamuri avisate unul la 
albii, atunci gâranţele durabilităţii 
păcii nu le vom găsi decât dacă în 

s u ş i  neam urile  aceste p r in  repre
zentanţii Ier leg itim i cad de acord  
asupra punctelor de îm păcare . Pa
cea încheiată astfel se pune apoi 
sub scutul onoarei naţionale de am- 
be pătţile.

Şi de oate-ce naţiunea genetica 
maghiară nu e representată prm un 
singur partid politic, eu cuget, că 
tratările de pace ar trebui să se în
credinţeze unei anchete a fruntaşilor 
tuturor partidelor magii ai e deoparte 
şi a representanţilor partidului na
ţional român dealta.

Guvernul ca iniţiator încă ar 
lua parte, însă nu în calitate ofi 
cioasâ, ci ca representantul partidu
lui majorităţii, de present la cârmă.

Astfel procedând am avea ga- 
ranţa, că întru cât ar fi de lipsă, şi 

t pâri km en tul ar da sancţiunea legii 
(acelor puncte ale transacţiunii, cari 
nu ar fi conforme legilor esistente. 
Dar să trec Ia lucrul de căpetenie, la 
fixai ea condiţiilor materiale sau obiective 
a u%ei împăciuiri maghiar o-române.

înainte de-a întră în meritul 
chestiune!, trebue să fac declaraţia

Braşov, M ercuri.ll (24) August 1910.

J de loialitate faţă de programul din  
1881 şi hotarîriîe conferinţei naţio 
nale, cari le  ţin de obhgative până 
când o conferinţă noua nu ie 
schimbă.

Faptul acesta însă nu mă îm- 
pedecă ca , de lege ferenda44 să-mi 
spun şi eu verde părerile, fără şo
văire, cu obiectivitatea omului, care 
Îşi are formate idèile şi are şi cu
rajul a le mărturisi în public.

Drept, bază a discuţiei voi lua 
ceva esîstent deja, deci ceva p o si tiv 
şi cunoscut, anume : p ro g ra m u l d in  
1881.

îndată punctul prim al acestui 
program, adecă re câştigare a autono- 
mică Transilvaniei e în present şi va 
fi şi în viitor obstacolul principal al 
ori cărei împăcări dintre Români şi 
Maghiari.

Nu éste politician maghiar care 
să cuteze a intra în pertractări cu 
noi, pe o bază care ar la tinde dismem- 
brarea unităţii politice a naţiunii un
gare.

Căci ori-ce autonomie pe seama 
Ardealului, âr avea pentru Maghiari 
acest résultat.

Nu ştiu cum îşi înebipue unii 
sau alţii orgrnisarea unui Ardeal au 
toiîom, înţeleg, ră s’ar susţine 8Ï3 
ternul naţiunilor politice dinainte de 
unire, sau că s’ar crea o naţiune po
litică Ardeleana, după cum e o sin
gură naţiune politică în Croaţia.

Résulta tul pentru Maghiari şi 
înti’iih cas şi în altul tot acelaşi ar fi, 
adecă s’ar rupe unitatea politica ce 
s’a creat prin unirea Ardealului cu 
Ungaria.

Nu e locul aici să produc mul
tele argumente, cari pledează pentru 
omiterea acestui punct învechit din 
programul nostru.

Pentiueă nici scopul acestui ar
ticol nu e ca să fac critica progra
mului nestru de acum şi să arăt 
principiile unui program nou, ci e 
esclusiv numai acela de a căida p r in 
tre estremele de vederi şi concepte p o 
litice, cari le g ă sim  atât de-o parte , 
cât şi de a lta , acea cale m edie a u 
rie, pe care păşind  s a r  pu tea  îm 
păca Rom ânii cu M aghiarii.

Căci nu întârriu să afirm tot aşa 
de résolut cum am făcut şi faţă de 
noi Românii, că şi punctul de ve
dere maghiar e tot aşa  de estrem ist, 
ba în fine e şi mai imposibil deciim 
susţin ei, că este punctul 1 din pro
gramul delà 1881.

Pornind din o interpretare falsă 
a legei de naţionalităţi, unii din Ma
ghiarii de azi contestă esistenţa na
ţionalităţilor peste tot şi nu recunosc, 
decât cetăţeni cu „buze streine44, iar 
cei mai moderaţi afirmă, că conce
siile de limbă cuprinse în legea de 
naţionalităţi r.u su n t date ca drep
tu r i de na ţiona lita te , ci ca d rep tu ri 
in d iv id u a le  cetăţenilor aparţină
tori unora sau altora dintre naţiona
lităţi. Nu e datoria mea să argumen
tez cât de greşită, cât de nelegală 
e aceasta interpretare a legei.

Faptul trist este, că o atare in
terpretare greşită e posibila peste 
tot. O lege însă, care in punctul car-

dinal al ei, adecă unde e vorbă de comerţ deja ratificat,care întră în vigoare 
regularea pesiţie i de drept public a^la 1 Septemvrie, să între de îndată în ne- 
naţionalităţilor, adm ite dpuâ sau mai f gocieri cu guvernul ungar în scopul ad-
maite interpretări, e o lege neclară 
şi neăcofhodâtă, ca să servească de 
bază unei împăcări dintre Maghiari 
şi Români.

Pentru că un lucru e clar şi fiu 
mai admite nici o discuţie şi nici o 
târguială şi anume :

Precum din partea maghiarilor 
condiţia sine qua non a oricât ei îm
păcaţi e recunoaşterea unităţii poli
tice şi teritoriale a Ungariei de azi, 
tot astfel din partea noastră m ini
mul de pntensiuni este recunoaşterea 
fără rezervă a poporului român drept 
naţionalitate şi acordarea unor drepturi 
espres ca drepturi de naţionalitate, cari 
să garanteze esist nţa şi dezvoltarea po
porului român, ca o individualitate et 
nică , bine înţeles intre cadrele unităţii 
politice a naţiunii ungare.

Iată formula şi baza sigură, pe 
care pe lângă puţină bunăvoinţă de 
amândouă părţile, s-ar putea zidi edi 
fieiui unei păci durabile între două 
popoare avizate a trăi încă veacuri 
unul lângă altul. Ar fi de lipsă deci 
înainte de toate, ca poporul maghiar 
iă  abzicâ odată pentru k  tdeauna şi fără 
nici o reseivaţle de orice tendinţă de a 
absoarbe în sine şi a maghiariza naţio
nalităţile, apoi să recunoască iarăşi fără 
nici o restrângere dreptul acelora de a 
trăi, a se cultiva ca Români, de a-şi 
vedea nebântuiţi şi nesupăraţi, de toate 
interesele lor culturale, sociale şi economice. 
Nu numai, dar statul pe basa egalei 
îndreptăţiri să-şi ţie de datorinţă a 
sprijini cu ajutoare materiale toate 
aceste interese şi insti toţi uni în pro
porţia jertfelor de bani şi de sânge, 
ce le prestează naţionalitatea ro
mâna. Iar ca posiţia de drept pu
blic a naţionalităţii române să nu 
mai fie espusă şi pe viitor unor in
terpretări false, e neapărat de lipsă, 
ca intioducerea legei de naţionali
tăţi să se revizuiască astfel, ca să 
se spună apriat, că înt>e m ar gin ele na
ţiunii politice mutare se recunoaşte şi se 
garantează naţionalitatea română, ca in 
dividualitate etnică, şi că toate dreptu
rile ̂ câte se acoarăă în partea specială 
a legei — care de altcum întreagă 
ar trebui supusă unei revisuiri pre
lucrări — sunt de a se privi ca drep
turi de naţionalitate.

in detailuri nu voi să intru. Sco
pul meu e să aflu numai o basă prin-

miterii importaţiunii cărnii din Serbia, în 
limitele contingentelor dojade mai înainte 
de ratificarea tratatului de comerţ, dacă 
este posibil, ca cel mai târziu la 1 Octom
brie să se permită dela o eventualitate la 
alta importaţiunea de vite mari şi de porci 
de proveninţă fără inconvenient din Ita
lia, Olanda şi Franţa — şi de a studia 
foarte curând din nou cestiunea importa- 
ţiunei cărnei din Argentina.

Consiliul a luat în cercetare de ase
menea măsurile privitoare ia tarifele pe 
căile ferate, tinzând a determina cele mai 
mari oferte pe pieţele austriace. In ce pri
veşte interzicerea exportaţiunîi cerută de 
mai multe municipalităţi, consiliul a decis 
să nu ia în considerare o atare măsură, 
de oarece ea ar putea fi în mod eficace 
valabil atacată din punctul de vedere ju
ridic, mai ales având în vedere stipulaţiunile 
tratatelor de comerţ şi ar contraria scru
pule politice importante în co priveşte a- 
titudinea străinătăţii.

Macedonia şi Aromânii. »Poiitisc.be 
Corespondenz« publică un interview cu mi
nistrul de interne al Turciei, care între 
altele a declarat;

Macedonia e aproape complect paci
ficată. Ordinea n a tost mult turburată, cu 
toată agitaţia Bulgarilor şi a Grecilor.

Cât priveşte pe Aromâni, cari de 
multă vreme âu dat dovezi că sunt un e- 
lement de ordine, ei continuă să aibă o 
purtare d n cele mái corecte.

Guvernul nu are cunoştinţă de nici 
un caz de maltratare ori schingiuire a 
Bulgarilor din Macedonia cu prilejul de
zarmărilor, iar in ce priveşte legea bise
ricilor şi a şcoalelor, o va aplica în litera 
şi spiritul ei.lin fond pentru ziarişti.

cipiara, care 
ghiari şi nè-ar 
oe compete.

nu ar jigni pe ma- 
da şi nouă ceea ce

t t is o lv a re a  cam ere i croate. Eri a
ţinut camera Croaţiei ultima şedinţă. Banul a ce
tit rescriptul regal, prin care camera s-a declarat 
de disolvată. A’egerile pentru noua cameră se vor 
face probabil la începutul lui Noemv ie c.

Necesitatei impbrtărel cărnei din Ro
mânia. In ultimele zile consiliul de mini
ştrii austriac s-a ocupat cu chestiunea 
scumpirei vitelor şi a cărnii şi a decis, în 
scopul sporirii ofertelor pe pieţele ţării, să 
ia cât mai curând măsurile trebuincioase 
pentru a pune ia cale importaţiunea căr
nii din România, conform tratatului de

Cu acest titlu >Secolult delà 8/21 
August c. se ocupă cu fondul constituit 
de d l Dr. loan [Mihu pentru ajutorarea 
ziariştilor români :

In articol se arată greaua misiune 
de apostolat a ziaristului şi nerecunoştin
ţa societăţii pentru jertfele aduse de el, 
apoi continuă astfel :

»Dar dacă ori-ce ziarist este un a- 
p stol, dacă în fondul sufletesc al ori că
rui gazetar zace forţa luptătorului şi o- 
mului de jertfă, în gazetarii români de 
peste munţi se găsesc înălţate de rangul 
de nevoi permanente aceste virtuţi apos
tolice. Intr’un stat 1 ber se pot strecura 
în gazetărie şi temperamente speculante 
şi oameni de afaceri. Regăsesc şi ziarişti, 
cari să considere pana lor ca un instru
ment de câştig neonest. Dar presa unui 
popor supus, presa aceea, în care se oglin
deşte suferinţele unei naţiuni dornice de 
libertate, acea presă nu poate fi compusă 
de oameni de meserie, cum se întâmplă 
în unele gazete delà noi. Acea presă nu 
poate trăi decât din jertfa personală a 
gazetarilor. In Transilvania, gazetăria este 
o cale de martiragiu. In ea întră aceia 
cari ştiu, că nu vor mai scăpa de închi
soare şi de amenzi. In Transilvania apos
tolatul ziaristic este un adevărat martiriu.

Iată de ce, dacă unei ţări V rsu»
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poate ertat a nu se gândi ia soarta zia
riştilor, tot-deauna lăsaţi în voia întâm- 
plărei, nu ne era însă îngăduit nouă a 
uita pe ziariştii, care formează falanga ce
lor ce îşi plătesc cu libertatea lor perso
nală şi cu viaţa lor, dorul de a scrie pen
tru poporul îndurerat românesc din Un
garia !

Faţă de aceşti ziarişti, ingratitudinea 
ar fi fost mai mult decât o faptă rea mo
rală; ea ar fi fost o caueă de slăbiciune 
naţională, căci nu se poate impune nimă
nui obligaţiunea de a plăti cu viaţa lui şi 
cu averea lui, dorinţa de a lumina popo
rul. Şi fără ziariştii români cauza naţio- 
nată e periclitată.

S’a găsit, însă, în Transilvania, un 
suflet generos, un om care să înţeleagă, 
că apostolatul ziaristic nu poate să existe 
fără ca ziariştii să fie cât de puţin asigu
raţi de ziua de mâine. Acest mare om şi 
mare român, a fost domnul dr. loan Mihu 
din Orâştie, care a constituit un fond pen
tru ziariştii români din Ungaria, de 25.000 
de coroane.

Arătând scopul şi felul de adminis
traţie al fondului, articolul încheie:

»Şi ca Români şi ca ziarişti, nu pu
tem decât să înălţăm rugi lui Dumnezeu ? 
pentru-ca oamenii ca loan Mihu să fie cât 
mai mulţi în neamul nostru, bogat de alt
fel nu numai în bani dar şi în suflete 
mari«.

Serbările culturale
din Reghin.

Reghin. 21 Aug. n. 1910.
Vă trimit alăturat programa amănun

ţită a serbărilor culturale aranjate în zi
lele de 28 şi 29 August n. 1910 din prile
jul adunării generale a »Societăţii pentru 
fond de teatru romanţ care se va ţinea 
în Reghin, în sala mare a hotelului oră
şenesc.

Sâmbătă orele 8, seară de cu
noştinţă, în grădina de iarnă a ho
telului orăşenesc.

Duminecă dimineaţa serviciu di
vin urmat de şedinţa I-ă a Societăţii, 
care va avea ioc sus in sala mare a 
numitului hotel.

La ora 1 p. m. banchet în a- 
ceeaşi sală. (Bilete de intrare la co
merciantul lacob losif în Reghin.)

La ora 8—5 Serbare poporală 
în pavilionul promenăzii oraşului cu 
următorul program :

a) Punct de cor (corul mixt al bise- 
ricei Sf. Nicolae din Braşov), b) »Limba 
românească« poezie de Sion, declamată de 
d-şoara Viorica Popi . c) »Peneş Curcanul« 
poezie de V. Alexandri, declamată de 
d-1 I. Miclea. d) Declamaţiuni comice de 
d*l N. Libeg. e) Punct de cor. f) Jocuri 
româneşti, dansate de jucăuşi din 12 co
mune. (Preţul de întrare 40 fileri.)

Duminecă seara la orele 1XU 
C o ncert, dat de corni dela biserica Sf.

Nicolae din Braşov-Seheiu, cu con
cursul domnilor Ştefan Mârcuş şi 
Ionel Crişanu, în sala hotelului Ka- 
pusy. — Dirigent: George Dima.

P r o g r a m a :

I. D. Bortnianski: »Cel-ce mănâncă tru
pul meu«. G. Dima: »Cucuruz cu trunza-n 
sus«, b) »Dor de călătorie« (coruri mixte).

II. H. Kirchner: »Solomoane căpi
tane«. T. Brediceanu : »Cântec haiducesc«.
G. Dima: »Groza«, baladă, d-1 Ionel Cri
şanu, acomp. de pian susţinntă de d-şoara 
Aca Barbu.

III. G. Dima: a) »Ingereiül«, b) »Co
pilul şi floarea«, c) »Primăvara«, (coruri 
mixte).

IV. G. Dima: »De-ar fi trăznit Dum
nezeu«. T. Brediceanu: »Cântă puiul cu
cului«. R. Leoncavalló: Recitativ şi arie 
din op. »Bajazzo«, d*l Ştefan Mărcuş, a- 
comp. de pian susţinută de d-şoara Aca 
Barbu. ’

V. H. Huber: »Dorinţa«. G.^bima : 
a) »Hei leliţă din cel sat«, b) »Două inimi« 
(coruri mixte).

Preţul de întrare : Loc I. cor. 4 ; Loc II. 
cor. 8; Loc de stat cor. 1 ; Logea cor. 20 ; Gale
rie 1 cor. 60 fileri şi 1 cor.

Bilete se găsesc la comerciantul lacob losif 
din Reghin.

Luni orele 10 a. m., Şedinţa a 
Il-a a adunării generale în sala de 
sus a hotelului orăşenesc.

La orele 7V2 seara teatru de di- ! 
letanţi, sub conducerea d-lui Aurel 
Bănuţ directorul artistic al fondului 
de teatru, în aceeaşi sală.

P r o g r a m a :
a) >Jertfău, cramă într-un act de 1. 

G. Miclescu.
Persoanele: Doamna Dubău (44 ani)— 

D-na Maria C. Popescu. Ţinea, fiica ei (18 
ani)—d-şoara Mărioara G. Dima. Doctorul 
(50 ani)—d-1 Aurel P. Bănuţ. Pricepi (65 
ani)—d i Ionel Crişan. Scena se petrece în 
Noemvrie 1877 la moşia Store-ti a doam
nei Dubău.

bj > Bucătăreasa*, comedie într-un 
act, tradusă din germană, de d-1 Dr. S, 
Stanca.

Persoanele: Eduard, poet şi autor 
dramatic -  d-1 Aurel P. Bănuţ. Geni, soţia 
lui—d-şoara Aca Barbu.

După teatru dans.
Preţurile de întrare aceleaşi ca la concert, 

îndreptăţind şi intrarea la dans.
Bilete de întrare se găsesc la comerciantul 

lacob losif şi sara la cassă.

Cronica externă.
Regele Bulgariei în Muntenegro. Re

gele Bulgariei, Principele Boris şi suita 
lor a sosit la Antivari Duminecă la oara 
10 ditn. Când vaporul »Salona« a aruncat 
ancora în port, bateriile din Voioniţa au 
tras 21 lovituri de tun. Pe palatul din 
Topoliţa a fost arborat steagul bulgar. 
Principele Danilo, ministrul Bulgariei şi 
suita ior s’au dus imediat pe bord spre a 
ura Regelui şi Principelui Boris bună ve
nire. Puţin mai pe urmă cu toţii s’au dus 
la Topoliţa, unde Sa sosire o companie de

onoare a dat onorurile m ilitare: muzica 
a intonat imnul bulgar. Regele Ferdinand 
şi principele Boris au trecut în revistă 
compania de onoare. După aceea oaspeţii 
bulgari s’au dus cu automobilile Curţii la 
Antivari, spre a vizita oraşul şi portul. O 
mare mulţime le-a făcut călduroase ova- 
ţiuni. La amează oaspeţii bulgari au prân
zit la palatul din Topoliţa ; mai pe urmă 
cu automobilul au mers până la Cetinge, 
unde au sosit seara şi unde au fost primiţi 
cu onoruri regale. Ambii domnitori s’au 
salutat cu muită căldură.

Principele Nichita al Muntenegruiui. 
primind într’o scurtă audienţă pe cores
pondentul din Cetinge al ziarului »Neue 
Freie Presse«, şi-a exprimat întâi bucuria 
pentru atitudinea simpatică a presei aus
triaco faţă de ţara iui. »Muntenegrul« — 
a spus prinţul — »merită această simpatie, 
pentrueă muntenegrenii mei sunt un po
por bun şi brav, care se bucură când pre
sa europeană îi manifestă dragoste. »Să 
ni se dea timp să ne săvârşim opera de 
naţiune europeană şi civilizată«.

Prinţul a arătat apoi corespondentu
lui cât de mare plăcere îi procură vizita 
regelui Ferdinand al Bulgariei, — vizită 
pe care pune un preţ deosebit.

*

Inaugurarea castelului imperial dela 
Posen. Duminecă au sosit în Posen spre a 
fi de faţă la inaugurarea noului castel: 
împăratul, împărăteasa, principele moşte
nitor, ceilalţi membrii ai familiei împără
teşti, cancelarul Bethmann Holweg şi mai 
muiţi miniştiii. Oaspeţi au mers în auto
mobile la castel, unde primarul a salul&t 
pe împărat, pronunţând un discurs o- 
magia). împăratul Wilhelm a mulţumit pen
tru primirea cordială ce i s’a făcut şi a 
proclamat Posenul ca nouă reşedinţă, a- 
dăogând că noua reşedinţa rivalizează cu 
surorile ei prin fidelitatea cătră împărat 
şi împărăţie, prin iubirea de rege şi patrie 
şi ca noua reşedinţă să fie uo sprijin şi o 
pepinieră a civilizaţiunii germane şi a mo
ravuri or germane. în urmă împăratul şi 
ceilalţi asistenţi au vizitat cast : lui.

*
Conflictul dintre Spania şi Vatican. 

Regele Alfonso soseşte azi sau mâne ia 
San-Sebastian, venind din streinătate. In 
aceeaş zi se va ţine, sub preşedinţia iui 
un conziliu de miniştri, in care se vor lua 
importane decis uni în legătură cu con
flictul cu Vaticanul.

*
Alegerile din Grecia. Alegerile pen

tru adunarea naţională s’au petrecut pre
tutindeni în linişte.

*
Aplicarea leg ci bisericilor în Macedo

nia. După ziarele turceşti ministrul de in
terne ar fi dat ordine autorităţilor din 
provincie să se uruărească şi să se înain
teze în faţa tribunalelor marţiale toate 
persoanele, care ar mai rezista punerei în 
aplicaro a legei asupra bisericilor din Ma
cedonia.
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Anuarele şcoalelor n astre. >

— O scurtă dare de samă. — I

vi. I
Anuarul X X  VI. Anuar al institutului 1 

pedagogic-teologic al archidiecezei ort. rom. I  
transilvane în Nagyszeben (Sibiiu) pe ri
nul şcolar 1909/10, publicat de Dr. Eusebiu 
R. Roşea, director.

In fruntea anuarului a apărut por
tretul marelui metropolit Andreiu bar. de 
Şaguna. urmat de un interesant studiu al 
d-lui prof. Dr. Vasile Stan despre »Cen- 1 
tenarui Iui Şaguna şi opinia publică ro
mânească«, în care se resumează tot ceea 
ce s’a scris atât la noi cât şi în România 
despre Şaguna şi opera sa din prilegiul 
acestui centenar,

Din ştirile şcolare sreţinem următoa
rele: La secţiunile teologice şi pedagogice 
ale seminariului Andreîan au funcţionat 
11 profesori. Elevi înmatriculaţi în anul 
şcolar 1909/10 în secţiunea teologică au • 
fost 104, în secţiunea pedagogică 91, cu 
totul 195 elevi. Au părăsit institutul în 
decursul anului 2 teologi şi un pedagog, 
iar 1 teolog şi 2 pedagogi au fost eli
minaţi.

Urmează date amănunţite despre sta
rea mijloacelor de învăţământ, despre 
ţinerea şi ajutorarea elevilor, date din 
cronica institutului şi dări de seamă des
pre fondurile în administrarea corpului 
profesoral.

In şcoala de aplicaţie au fost înma
triculaţi 40 elevi sub conducerea d-iui inv. 
Candid Popa

De încheiere urmează dări de seamă 
despre activitatea societăţilor de lectură 
»Andreiu Şaguna« a elevilor din ambele 
secţii.

Ş■r i p i
!  i l u

— 10 August v.

Un nou membru fundator ai sosietătii
noastre teatrale- Ni se comunica: D-lloan 
Oncescu, notar C8rcual în penziune în Se
beşul săsesc, a fost membru pe viaţă la 
«Societatea pentru fond de teatru român» 
încă dela 1899, iar acuma plătind irfcă 
1 0 coroane s'a făcut membru fundaţi r oh 
acestei societăţii Nu cu sfaturi de prisos 
sau cu învinuiri neîntemeiate, ci prin 
jertfe ca cea a d-lui Oncescu se va fac« 
teatrui român.

j Oaspeţi regi;ii în Braşov. Dumineci 
| după amiaz, Reginele României şi Bulga- 
| riei, care se afla de câte-va zile în Sinaia, 
împreună cu principesa de Reus şi suitele, 

j au venit în trei automobile în gara Bra- 
j şov, de unde principesa de Reus a luat 
trenul spre Germania. La reîntoarcerea în 
Sinaia, ambele regine au fost întâmpinate 
de M. S. Regele, iar la orele 5 şi jum. 
M. S. Regina Eleonora s’a suit în trenul 
regal spre a pleca la Ramadan.

! Fondurile diecezei Glieriei- Cu titlul
| »Kaţlunile finale ale tuturor fondurilor 
| diecezei gr. cat. de Gherla, de pe anul

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Sonet.
Când azi păşeşti pe-aieeiede soare,
Pe unde eri treceai ea o regină,
Mă urmăreşte-o neertată vină 
A clipelor în veghe călătoare:

Putut-am eu în vrajă şi lumină,
Se te’ntrupez pe tine muritoare,
Când tu erai a-tot-neştiutoare 
De lumea-mi ne’nţeleasă şi divină?

0! treci în taină, treci necunoscută 
Te pierde prin mulţimea ta de-o samă, 
Ce’nsamna’n lume-o frunză de-i căzută,

Când toamna mii de frunze îşi destramă! 
De chipul meu fereşte-ţi a ta faţă:
Vei regăsi privirea-mi ea de ghiaţă!

B r a ş o v ,  1910.
Aîfred Moşoiu

Poveste veche.
E demult, tare demult de atunci. . . 

j Coborâse primăvara cu toate podoabele e - : 
| negrăit de frumoase în săticelul pitit sub- 
j suoara Măgurei. In văzduh era numai iui 
| mină şi miresme de viaţa nouă. Văieica 
j strânsă între urcuşurile munţilor părea 
o adevărată gură de raiu. Sătenii însăşi 
se minunară de atâta frumuseţă şi parcă 
nici nu simţ’au osteneala la munca câm
pului. Doar erau atâtea rase blânde, atâta 
freamăt de frunză tînsră, atâta cânt de 
paseri, atâta murmur de izvoară şi atâta 
svon de albine şi alte vietăţi, o simfonie 
dumnezeiască. Iu sufletul ior se restrângea 
tot zvonul din văzduh, la care răspundea 
atât de minunat doina împletită din tai
nele firii.

Se zice, că într’o noapte, din primă
vara aceasta, într’o noapte cu multă lu
mină de lună s’ar fi cutremurat tare rău 
baierile pământului. Toţi credeau că e 
sfârşitul lumii. Dar ru, căci în noaptea 
acea se coborâ pe o rază de lumină, un 
arhanghel şi se scufundă în adâncai mărei, 
do unde deodată cu craiul soare se urcă 
ca om spre tărâmurile noastre.

Şi Mihail, căci aşa îl chema pe ar
ii hanghei, a umblat multă lume şi muită 
‘ împărăţie în chipui şi feliul pământeanului

nostru. Cică umbletul lui ar fi fost o pe
deapsă de la Dumnezeu.

Intr’un am mg cu o bogată zare 
trandafirie ajunse omul nostru deasupra 
Măgurei. Privind in jos înmărmuri de fru
moasa privelişte co ii so deschidea înain
tea ochilor. Valea clocotea de cântecul 
sătenilor risipiţi la munca câmpului. Se 
hutărâ se coboare la vale, să se piardă 
puţin printre oamenii aceştia fericiţi. Dar 
n’apueă bine pe carărue în jos, când eo- 
iea, uite, ce mai balauri de nori îşi ridi
cară capetele de după coastele munţilor 
urlând furioşi şi scoţând zeci de limbi do 
foc. Oamenii sim ţnd vremea grea, fugiră 
fricoşi spre sat căutând adăpost mai si
gur. Şi balauri» urlau tot mai îngrozitor, 
iar limbele de foc înfiorau întreg văzdu
hul. Şi se întunecă ca în iad, iar un vânt 
năpraznic vijeia, de te luau ameţelile. Iu 
urma vântului venea ca un fel de 
astâmpărare a naturii o ploie cu pică
turi mari.

Bietul Mihail, nici »iu mai ştia de 
capul lui în volbura aceasta de furtună. 
Jos în vale lumina din sat ii părea mai 
mult nişte licurici. Şi spre licuricii aceştia 
se zbatea ei din răsputeri prin întunericul 
sfâşiat de limbile de foc.

După mult chin şi multă zdroabi 
trupească ajunse în sat, unde nădăjduia

apăpost. Bătu la cea dintâiu poartă şi 
ceru adăpost. Stăpânul însă îl primi cu 
vorbe grele şi ii închise portiţa înaintea 
nasului. încearcă la a doua, a treia, la 
toate din satioelul cu c.tse puţine şi nici 
un creştin nu se îndură să-l săiâşluiască 
în casă, Arhanghelul se credea pierdut,! 
când în lumina unui fulger văzu o colibă 
în marginea satului. Aici locuia cel mai 
sărac din sat desmoştanit de orice noroc,

«Să încerc şi la coliba aceasta, îşi 
zise în gând şi întră în obor. La bâtăile 
iui în uşă aoăru un bărbat în pervazul 
uşei şi în'.raba de pricină.

«Om bun, răspunse Arhanghelul, 
sunt năpustit de urgia tăriilor, şi n’am 
unde să-mi plec capul».

— Intră la noi — îl pofti săracul - 
şi te aciueşre aici sub părete. Coperişul e 
numai do stuf şi ciuruit de vremuri, încât 
răzbate apa; dar la părete vei avea loc 
mai scutit, Vei fi fiind flămând? Aici, &\ 
sărăcia mai avem şi noi — puţin mftlai 
căci Dumnezeu ne ştie, dacă avem altceva

— Bogdeaprostea! om bun şi cil 
frica lui Dumnezeu, sunt rupt de foame î 
îţi mulţămese frumos pentru ori ce fărâ
miţară.

Mancă şi se aciui sub părete, unde 
adormi în curând.
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1909«, a apărut şi ni-s-a trimis Ia redac
ţie un consp:ct despre starea fondurilor 
diecezei Gherlei, administrate de capitlui 
catedra!. Din conspect se vede, că dieceza 
are 55 de fonduri, eu un capital în total 
de 2.263,728 Cor. 38 fll. Unele din fonduri 
sunt împărţite în două: ardelean şi ungu
rean, d. e. fondul diecezan, fondul viduo- 
orf. etc. Cele mai mari fonduri su n t: f. 
şcolar din vicariatul Rodnei (748,035), vi- 
duo-orf. ardelean (490,418), fondul central 
(257,856), f. orfano-trof, ung. (124,422), 
etc. Unele din fonduri sunt întemeiate de 
particulari şi date în administraţia Capit- 
lului. Aceste poartă numele întemeiătoru- 
lui. Altele sunt fonduri de-ale unor bise
rici şi şcoale din dieceză.

Nu putem trece cu vederea terminii 
barbari, ce se întrebuinţează în broşură, 
însuşi titlu l: »Raţiunile finale« e un bar
barism, în loc de : s>Socotelile finale«. Apoi: 
remanentă de casa (rest de c.), bani gaia 
(maghiarism) în loc de numerar: Conşpect 
preste starea fondurilor, in loc de Conspect 
asupra stării etc.

E de dorit, ca d-nii Canonici loan 
Ivatcu, canonic perceptor şi Dr. Petru Fa
bian, canonic controlor, în afară de-a fi 
buni chivernisitori ai fondurilor, să fie şi 
Români buni întru a folosi termini româ
neşti corecţi.

Gersm lămuriri. In Baia-mare s-a des- 
vălit în mijlocul unor serbări Sâmbătă în 
20 i. c. o tablă comemorativă în amintirea 

«WiUi anumit istoric etc. Dr. Schönerer 
Gyula. Foarte bine, dar ceeace ne pune în 
uimire esîe faptul, că în comitetul serbă
rilor figurează şi numele a doi fruntaşi 
români: Brebdn Sándor şi Pokol Elek. 
Brebán Sándor nu este altul, decât Ale
xandru Breban, administratorul interimal 
protopopesc gr. cat. în Baia-mare, iar Po
kol E ek este Alexâ Pocol, cunoscutul pro
prietar da mine.

Intn bătu : ce caută aceşti domni ia 
astfel de serbări »patriotice«? Li-s’a indus 
numele în invitări fără ştirea lor, ori şi 
l-au dat dânşii cu voia, ceeace ar consti
tui o păcătoşenie. In orice caz cerem lă
muriri !

Desp No Cri Cil al Asoc. Învită pe mem
brii săi şi alţi binevoitori ia adunarea cer- 
cuală, ce se va ţinea in ziua de si. Mărie 
(28 Aug.) în comuna Fofeldea., oarele 11 
n. a. Se va sluji parastas în amintirea de 
100 ani a fericitului A. Tr. Laurian, năs
cut Io această comună. Se va da p rod ac
ţiune cu skiopticonul. Seara teatru şi pe

tre c e re .
Colonia română din Viena a serbat 

deasc menea în mod solemn aniversarea 
a 80 a a naş!erei Maj. Saie. La serviciul 
divin au luat parte pe lângă membrii colo
niei române consilierul de îegaţiune d. 
Ghika, primul secretar d. Carp, ataşatul 
militar, maiorul Verzea, secretarul consu
latului român. La sfârşitul ceremoniei s’a 
ntonat imnul austriac. S’a trimis apoi o 
telegrama de omagiu îmi aratului.

i
Vizita studenţilor turci îs România.)

Dumineca la amiezi a sosit a! doilea grup j 
de excursionişti Turci în Bucureşti. De- 
astadată a sosit un grup de 85 studenţi 
'otomani însoţiţi de profesorii lor şi de ! 
m nistrul cadastrului din imperiul otoman, j 
Studenţii turci au fost primiţi în gara do j 
nord cu o deosebită căldură de delegaţii | 

'Învăţământului secundar din România, de;

reprezentantul ministrului de instrucţiune, 
de delegaţii studentimei şi ai institutorilor 
şi de un numeros public. Excurzioniştii 
au fost salutaţi de consilierii comunali G. 
Ioanin şi M. Botez. Le a mulţumit profe
sorul univ. turc Aii Kemal Bey în limba 
franceză. Seara s’a oferit un banchet de 
ministrul plenipolenţiar al Turciei profeso
rilor univ. escursiunişti, la care a luat 
parte şi ministrul Haret. După banchet a 
urmat o reprezentaţie la parcul Oteteleşanu 
unde ş’au făcut turcilor mari manifesta* 
ţiuni. In decursul zilei de eri excurzioniştii 
au fost ospătaţi de primărie şi au vizitat 
aşezămintele mai însemnate ale oraşului.

D-l Harşia Şi Erösdy. In afacerea 
scandaloasă din M. Oşorheiu a jucat zilele 
aceste un rost trist şi d-l Dr. Harşia Jd- 
wos, advocat român în Reghinul săsesc. 
Fispanul Eiosdy, după ce Khuen nu i-a 
primit abdicarea, s-arentorsia M. Oşorheiu, 
la postul său. Amicii i-au pregătit o pri
mire festivă ia gară şi între cei ieşiţi în
tru întâmpinarea iui a fost şi d l advocat 
Dr. Harşia. Dar asta calea-valea. Dl. advo
cat Dr. ioan Harşia însă nu s’a mulţumit 
cu atâta, ci la banchetul, ce s-a dat în 
onoarea fişpanului, !a hotelul «Transilva
nia» în 22 Aug. c. a dus cu sine şi 10 
ţărani români. Cine i-a dat drept d-lui 
Dr. Harşia să dejosească pe bieţii noştri 
ţărani? căci ziarele maghiare, intre cari 
«Ellenzék» scriu astfel despre isprava 
d-lui Dr. Harşia:

«La banchet au apărut şi 10 darabé 
de ţărani români de la munte, conduşi de 
advocatul din Reghin, Harşia, cari toţi 
s-au însufleţit pentru câte 3 cor. diurn, 
plata căruţelor şi întreţinere.»

Iată ncua ispravă a d-lui Dr. Harşia.
Filoxera s’a ivit în vide comunei 

Căpâlna din comitatul Sibiiului. S’au luat 
dispoziţii de-a se localiza întinderea aces
tui flâgeh

Un protest al candidaţilor de advocaţi.
Vreo 300 candidaţi de advocaţi au ţinui 
eri în Budapesta un meeting de protestare 
în contra plănuitei prelungiri a duratei 
praxei advocaţiale.

întinderea holerei. Din Odessa se te- 
legrafiază, că cu toate întinsele masuri 
sanitare, epidemia de dumă continuă să 
se întindă în oraş.

— După ştiri din Madrid importan
te măsuri au fost luate în toate porturile 
spaniole şi pe punctele de graniţă în urma 
ivirei holerei în Italia. Vapoarele, cari 
merg în America de sud şi cari se duo 
până la Genua, se vor opri de acum în- [ 
nainte Ia Barcelona. I

— Din Petersburg se t.< legraOa?ă, câ | 
în ultimele 24 de ore, s’au produs 63 de 
noui caşuri de holeră şi 12 decese. Nuntă- 
rul bolnavilor tste de 741.

Transportarea dentistului Orippen. Den- j 
tistul Crlppen şi miss L9 Neve, au fost îm* j 
barcaţi pe vaporul »Atlagantic« cu destina- j 
ţiune pentru Liverpool. |

Ştiinţa şi lupta cu holera
în timpul de faţă

D-ruî Rudoîf Kraus, profesor univer
sitar, publică în »N. Fr. Presse« un articol 
despre această chestie, li prezentăm pentru 
cetitorii noştri;.

ţr De cătră ziuă abia se clintiră coco- j 
şii, se pomeni drumeţul nostru în aşter- j 
nutui său, se sculă şi se scutură nesimţit | 
de nime în curte/ Aici se întoarse cu faţa j 
spre soare răsare, făcu o cruce mare, j 
scoase apoi o iâşio de iască o fumegă şi 
o ascunsa aşa aprinsă în straşina de stuf.

Şi abia se depărta de o aruncătură 
de piatră de sălaşul de noapte, şi uite mi
nune, stuful înmuiat de potop«! tăriilor, 
ardea ca şi uns cu răşină. Limbile de foc 
cuprinseiă coliba din toate părţile. Oame
nii din casă abia răstiră cu sufletul în- 
trânşii prin norii de fum. Satul întreg era 
în picioare. Toţi bănuiră pe drumeţ, făcând 
totodată săracului imputări, că l’a găzduit. 
El îosâ sta uluit în faţa spuzei, care se 
ridica ca un mormânt, văzându-se lipsit' 
şi de colibuţa aceasta, singura lui avere.

Oamenii se împrăştiară pe Ia vetrele 
lor, iar omul năpustit de foc începu să 
mişte prin spuza, parcă ar fi căutat co
morile îngropate. Dar când colo ce să-i 

1 vadă ochii? Sub spuză era numai firul 
\ grâului, galben ca aurul ! De loc oblici, că 

omul, care a fost în casa lui e om dum- 
nezeesc. Şi fâcându-şi cruce s’a închinat 
puterii celui din ceriuri. Şi grâul nu se 
mai isprăvi.,.« j

care tâlcuia povestea, dacă ni-ar veni şi 
nouă un trim s, un rrhanghel de sus, un 
crai tânăr, care să se săiăşloiască în su
fletul neamului nostru, doar noi suntem j 
neamul cel mai sărac din cuprinsul acesta * 
şi sufletul neamului' samănă de minune cu 
coliba săracului — să vină să ne dea foc 
să ne ardă păcatele, căci strămoşii noştri, 
Romanii şi Dacii ne-au lăsat ca zestre 
spuma păcatelor lor : dorul ue ceartă şi 
ura de fraţi, pe cari noi le-am mai înmul
ţit cu păcate prinse dela alte neamuri, zic 
să ni-ie ardă, iar sub spuza lor să se as
cundă pârga virtuţilor omeneşti, o atunci 
să şti, că Ştefan s-ar mişca iu gropniţa 
cea din sihastru dela Pui na, oţelele lui ar 
luci din nou în bătaia razelor, şi toate 
neamurile de pe faţa pământului s’ar în
flora şi ni-sLr închina din nou. Atunci am 
fi şi noi izbăviţi...«

Şi de multe-ori, în amurgul sării îmi 
răsare povestea aceasta în oninte, iar ochii 
sufletului privesc în depărtare după craiul 
tânăr şi mândru, care va să vie să ne 
mântuie şi să ne realiseze visul, de dorul 
căruia atâtea generaţii s-au pogorât în 
tainiţile reci ale pământului.

Mărie ar a Văleanu.

..Vezi coniţă, zicea bătrânul primar, ‘

Acum doi ani, când în Petersburg 
bântuia holera foarte rău, a scris de ase
menea despre pricina molimei şi despre 
mijloacele de a lupta în potriva ei. Atunci 
a fost Kraus la Petersburg şi a făcut în
cercări cu serul său, pe care după expe
rienţele, ce făcuse la animale, îl credea de 
folos şi pentru bolnavii de holeră. N’a fost 
aşa, când a fost vorbă de cazuri grele.

Nu se pot căpăta tămăduiri, când o- 
trăvirea e prea înaintată. Nici experienţele 
cu serul Iui Salimbeni al lui von Stflhkrn 
sau al lui Sururof, n’au dat rezultate bune.

La cazurile grele de holeră, cari o- 
moară în câteva ceasuri, nu se poate face 
nimic cu vre*un ser. Dar serul dat la în
ceput va putea fi de ajutor şi va slăbi 
tăria boalei. Dar încercări de acest fel nu 
s’au făcut, deşi ar fi foarte de dorit.

Ori-cum, nu avem nici un leac în 
stare a tămădui cazurile grele. Prin ur
mare trebue să punem au atâta mai mult 
temeiu pe toate măsurile în stare de-a ne 
ieri de molimă. Holera e boală molipsitoa
re, căşunată de vibrionul lui Kock, vibrion 
zis şi baccilul virgulă. Microbii întră in 
organism prin apă sau alte beuturi sau 
mâncări, în cari se află baccilul virgulă. 
Inmulţindu-se în maţe, microbii fabrică o 
otravă specială, care otrăveşte şi chiar o- 
moară.

Vibrionul holerei, în locurile unde nu 
e nici o molină, nu se află nici în maţele 
oamenilor, nici în apă sau aiurea. Scaunele 
bolnavilor de holeră coprind însă aproape 
cuitură curată, deci pot pricinui epidemii, 
dacă nu s© păzesc şi nu dezinfectează sca
unele, dacă nu se iau măsuri şi în deosebi 
la cei cari sunt deprinşi a trăi în necură
ţenie. Acolo însă unde se ştie că sunt 
purtătoarele microbilor, îmbolnăvirea prin 
contact de-a dreptul cu ele e lucru rar.

Epidemiile au mai ades pricina în apă. 
Scaunele bolnavilor, cari cuprind culturi 
de vibrioni, dacă nu se iau măsuri de a-i 
ucide, ajung în canale, unde pot trăi multă 
vreme. Dacă canalizarea şi tuburile cari 
duc apă nu sunt bine despărţite, microbii 
pătrund în apa de băut şi epidemia iz
bucneşte.

In Rusia prea puţine oraşe au apă 
de beut. De obicei beau apă de la faţa 
pământului, din puţuri, din parae şi râuri, 
până ia cari pătrund murdăriile şi deci şi 
microbii. De asemenea laptele, zarzavatu
rile, fructele cari vin în atingere sau a- 
znestec cu apă infectat», pot de asemenea 
da boală, dacă se mănâncă crude sau ne- 
îndesiui de bine fierte.

Epidemiile, cari bântue în Rusia de 
mai mulţi ani se explică prin starea rea 
hLienică şi mai ales fiindcă oraşele nu au 
apă bună de beut. Pe lângâ aceste alcoo
lismul pregăteşte terenul. Experienţa a 
arătat în adevăr că numărul îmbolnăvirilor 
e mai mare la bărbaţi decât la femei şi 
că ia alcoolici se întâmplă cazurile cele 
mai numeroase.

Epidemiile care se întâmplă în fiecare 
an în Rusia pot avea două pricini. După 
cercetările d8 până acum vibrionii nu pot 
erna afara în apă. Epidemiile ce se ivesc 
în fiecare an acolo se pot explica ori prin 
inşi purtători da microb*, — cari nu se 
îmbolnăvesc sau cari au fost bolnavi, dar 
s’au tămăduit — şi de la cari microbii a- 
j< ng în apă şi o infectează. Altă expli
care ar fi ea holera se aduce în fiecare an. 
din nou din Perşi a. Dar un s'ngur lucru 
e sigur că astfel de epidemii sunt cu pu
tinţă numai unde nu se dă nici o îngrijire 
apei de beut.

Deşi celelalte state europene nu sunt 
în primejdie, dar ameninţate sunt şi tre
bue să ia măsuri de apărare în fiecare an. 
Pilda cea mai buna o da Germania. In 
Prusia răsăriteană, în ţinuturile vecine ca 
Rusia, sunt doctori instruiţi de consiliul 
sanitar superior şi bacteriologi, cari să di
agnosticheze cele dintâi cazuri şi să le 
izoleze. Primejdia izbucnirei molimei în 
ţări cari au apă bună de băut, nu este ; 
dar cazurile aduse de afară şi îmbolnăvi
rile prin contact direct pot da Ioc L epi
demii mărginite.

In Viena nu e primejdie să izbuc
nească epiderme mare, de oarece apa de 
beut e foarte bună. Galiţia e ameninţată, 
de oarece holera înaintează spre apus în 
Rusia. Administraţia sanitară austriacă, 
ţinând samă de primejdie, a şi luat măsuri 
de a împiedeca trecerea boalei de peste 
graniţă.

Afară de măsurile higienice, cari tre 
bue să fie partea de căpetenie In această 
luptă, avem şi altoirile apărătoare prin 
culturi de baccili ucişi.

Aceste altoiri sunt fără primejdie şi 
în oraşele ruseşti în cari sau întrebuinţat 
au dat rezultate bune. Dintre cei altoiţi 
s’au îmbolnăvit de holeră mai puţini şi la 
aceştia a avut holera forme b‘ânde.

Deci nu suntem eu totul dezarmaţi

în faţa holerei. Ţările apusene ale Europei 
au apă bună, deci au a se teme numai de 
epidemii prin contact, dacă nu se vor izo
la şi păzi cele dintâi cazuri.

Dar ca să scape în viitor Europa de 
holeră, ar trebui ca Rusia să facă prin 
legi speciale canalizări şi să aducă apă. 
statele vecine n’au, de bună seamă drept 
Să se amestece în treburile năuntrice ale 
Rusiei. Dar cu putinţă ar fi ca statele ce
lelalte să facă pe Rusia să-şi îndrepte sta
rea sanitară şi să le mântuie de grija ce 
au în flecare an. Poate ar putea aduce 
îndreptare o delegaţie sanitară a tuturor 
statelor, la fel cu convenţia din Geneva. 
Ar fi vreme ca toate statele să se uneas
că în potriva holerei, acest duşman al 0- 
menirei.

Convocare.
Adunarea generală ordinară a «Reu

niunii învăţătorilor români dela şcoalele 
confesionale gr. or. din dieceza Caransebe
şului» se convoacă pe Duraineă, 29 Au
gust (11 Septembrest. n.)1910 la Fanciova 
având următorul program:

1. La 8 şi jumătate ore dim. chema
rea duhului sfânt. 2. La 9 ore deschiderea 
adunării. 3. Prezintarea rapoartelor şi a 
altor exibite incurse. 4. Alegerea comisiu- 
nilor. 5. Conferinţa înv. Gheorghe .Joandrea: 
«Gramatica lui Ieuache Văcărescu». 6. Re- 
ferada comisiunilor. 7. De Agerea localităţii 
pentru adunarea generală din anul viitor. 
8. Propuneri. 9. Alegerea funcţionarilor şi 
a comitetului Reuniunii. 10. închiderea 
adunării.

T i m i ş o a r a ,  din şedinţa comitetului 
central ţinută la 2/15 August 1910.
Gheo ghe Jianu, Petru Bandu,

preşedinte. prim notar.
Nota. După terminarea adunării generale la 

12 ore masă comună, ear imediat după masă por
nirea cu vaporul la Belgrad, unde toţi excursio
niştii sânt rugaţi a se conforma dispoziţiilor ce 
li-se vor anunţa la vreme. Toţi participanţii, Du
minecă în ziua adunării (11 Sept. n.) au să ia  
trenul care pleacă din Verşeţ la 5 ore dimineaţa 
şi soseşte la Panciova la ceasul 8.

fULTIMI ş t ir :
Viena, 23 August. Pe ziua de 

eri, căldura la Viena a fost insupor
tabilă. S’au produs două cazuri de 
insoîaţie. Mai multe persoane au le
şinat pe stradă.

Liptosânmielăuş. 23 Aug. In urma
repăşirei candidatului naţionalist slo
vac a fost ales ca unanimitate de
putat candidatul partidului muncei 
Kozma Andor.

Fiume, 23 Aug. Eri s’a ţinut aici 
un consiliu sanitar pentru combate
rea holerei, la care au luat parte re
prezentanţii autorităţilor civile şi mi
litare. S’a hotărât, ca fiecare vapor, 
venind din ţări atinse de holeră, să 
fie pus sub carantină.

Yenezia, 23 August, Circulă ver
siunea, că în apropiere de Venezia 
s’ar fi declarat numeroase cazuri de 
holeră. Autorităţile au luat severe 
măsuri de profilaxie. Străinii aflători 
la Lido părăsesc localitatea de ur
genţă.

Paris, 23 August. „Echo de Pa- 
risu află din Constantinopol, că după 
declaraţiile mai multor înalţi diplo
maţi, călătoria marelui vizir în Ro
mânia a avut de scop încheierea unei 
înţelegeri între Turcia şi România. 
Torcia plănueşte © alianţă cu Româ
nia. In cercurile politice turceşti se 
vorbeşte despre o alianţă a triplicei 
cu Turcia şi România. Această ali
anţă ar constitui un lanţ de fier, 
care ar împărţi Europa în două. Ru
sia ar deveni izolata şl s’ar afla în- 
tr’o situaţie dificilă.

Tr est, 23 August. Trei persoane 
sosite azi cu vaporul din Bari, pre
zentând serioase simptom8 de holeră, 
au fost izolaţi în bărăteile de ho- 
lerici. In acelaş spital se află în to
tal 27 boinavi suspecţi.

POSTA REDACŢIEI.
M V ă l e a n u .  Scrisul D-tale ne-a procurat 

nouă şi cetitorilor multă plăcere. Iţi mulţumim 
pentru preţioasa colaborare şi te rugăm să con
tinui şi să ne comunici adresa. Salutări.

Io n  d e  p e  V. Mulţumite. Sa va publica 
zilele aceste.

Proprietar : D r. A urel M uroşiaau .
Succesorii.

Redactor respons: J.oan 8p  udarea-
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Penziómat Vázsonyi.
I n te r n a t  p e n tr u  I lă e ţl din famdii bune, cari cercetează vre-o 

şcoală în Braşov. Conversaţiune în limba germană, franceză şi engleză 
şi instrucţiune în muzică. Supraveghiare şi provedere conştienţibasa. 
Corfei hrgienic şi vipt excelent.

a ş o v , S tra d a  Aţii n r . II.

La o familie germană se primesc

copii
în cost şi edncafie cu preţ moderat. Copii primesc şi medi
taţie la învăţat, au ocazie a învăţa şi lirfibâ g er m a n ă .

Piano şi apara'é tfé gimnastică sünt ia dispoziţie. Odăi 
luminoase, sănătoase, cn corfe măre fi grădină.

A se adreáa átúm în locuinţa S tr a d a  V ă flte l Nr. 14. 
în etaj cătră stradă. Nr. mv,i=G.

Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie a iui Noia-Oaijin;

.^ v e w u u ?  v i t —
«  f

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunaţi întâmplate- 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Qoliatu lor. ect. ect. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia
Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuve venit

„GAZETA TRANSILVANIEI“ cu numărul ă 10 
flleri se vinde la tutungeria D-lui Dumitru Pop, zaraf str- 
lui Hirşer Nr. 4. şi la Eremias Nepoţii.

La Tipograiia şi Librăria. A. Mureşianu, Braşov.

important pentru véndétorii de cărţi prin oraşe şi târguri
e s t e  c a r te a  d e ru g ă c iu n e

„ L a u d a  l u i  D u m n e ţ l e u 11
pentru credincioşii de relîgiunea ortodoxă română, euprindénd rugăciuni de 
dimineţa şi de séríl, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la numér pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari până 

suma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
mâni în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na* 
erinalităţi. Prin cartea de rugăciune „L auda  lu i D u m n ed eu “ s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune fruffidsâ şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pană la mai Juxdse şi tóté 
cu preţ forte moderat.

P r e ţ u i  l o r  e s t e :
Cor. b.C:>r. o.

Legătură trainică negră şi au
rită cu seu fără chip sfânt — 90 

Imit. de fildeş in alb seu negru 1 60 
„ „ ,, cu îmheiet.dre 1.80
„ „ „ c u  eadriu argintat

si închirfăidre 2.10

imit. de fildeş cu catifea şi în*
chietdre 2.65

n * » cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

Vîndttorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă 
dune“ întocmite de protopresbilerul Galistrat Goca cu aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriemal din Cernăuţi, care carte format mic octav, caprin 
(Jénd asemenea tóté rugăciunile r.dstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză n d g ră ............................. ........................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxdsă..........................cor. 1.20
„ n „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot p rocura  p r in  Tipografia ş i L ib ră r ia  A. M u
reş ia n u , B raşov, unde  a u  sé se adreseze ş i  Vf iHltdorii.

Nr. 77/1910
paroch

c o n c u r s .
Ddpa ce Preávéneraful Cönzistór 

diecezan fiu a aprobat licitaţia d. d. 
14 Iulie a. c. prin aceasta să récearca 
de noű întreprinzătorii doritori dea 
ésecuta reparaturile necesare la bise
rica gr. eat. din Mâjer în sumă de 
10.048 coroane âă şi ifiâinteza ofertele 
în scris însoţite de cauţiunba de 10 
% la Oficiul parochiein gr. cat. din 
Mâjer cel mült până în 18 August 
a. c. la oârele 2 p. m.

Coniiţiunile de repáfare prelimi
nariul de speşe, precum şi planurile 
aprobate de Preaveneratul Conzistor 
să pct stadia zilnic la Oficiul paro- 
chiti gr. cat. din Májér.

Lîcitâţin publică mînuEndă să 
va ţine în 28 August 1910 la oarele 
2 p m. în şcoale gr. cat. din Mâjer, 
susţinându şi sénatul dreptul de a 
coucrede c i esecutarea reparaturilor 
pre cél mai conveníeöt dintre licitanţi

Mâjer la 15 August J 910 
Pavel Ilies Ieionim Groşea
prim curator. 1 reot gr. cat.

Nr. 1121 1 — 1

O societate de 
cunoscută, caută

asgurare biné

b s ii
Isvor de câştig rentabil şi peniru 
alte persoane muncii oare şi solide, ca 
venit lateral.

Oferte sub „Asigurare" la ad
ministraţia acestui ziar.

Licitaţie de pădure.
Pe teritori i comunei Negtilesci 

(Negerfalva) în comitatul Szo’nok- 
Oob'oka în 31 1. c. se vor vinde 
prin licitaţie 72 jugare pădure mâr# 
şi veche de fag.

Amănunte mai detailate la sub
scrisul :

Constantin Juga,
U. p Retteg. preot gr. cat.

.Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“,

se pót face ori şi când pe timp mái 
îndelungat sau lunare.

istr. Ticm%*
Atenţiune! fiune !

Pilule purgative zaharisite
ale lui

P h ilip p  F eustcin .
Pilule Eiisabeth a lui Neistelnv)

so j r f f  ra preparat lor si-Su t a
milare in toată pr va ţ*. Aceste p Inie nu 
o; aţin substanţa stHcâcioaSe. foloseso 
cu cel mai marö efect la b ale de pân-
t t 0 3 sunt uşor purganve, curăţă sân gel ■*. 
Fuarie folos>i oare ş‘ nevătăuiătoâre U

=  C c n stip a ţîi, —
ca?e est̂ t (umsa multor bokle. Zaharisite 
le ian bueiros ţi (top i.

O cuţie eu 15 Pilule costă nu
mai 30 b. i sul eu 8  cutii ca re  con
ţin 190 Pilule cotită numai g cor 

îjîi tri'mitercâ preţului «Se 9 cor. 
45 Imul ne  rspedează 1 Sul franco.

A se feri de imi.* 
lăţii. Să se ceară 

Pilule purga ive ale Iui Philipp 
Neustein. Verit.sbile numai c.and 
curia este prevăzută cu instruc
ţie şi cu maica protocoiată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopoid şi sub-icrieiea „Philipp 
Neustein f rmaciew. Invă'iroarete 
scut ti de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră

!! 50.000 perechi de ghete !!
4 perechi de ghete Cor- 8 . 5 0

Din cauza îngrămădirii plăţilor mai 
multor fabrici nari, am fost ncredinţat 
să desfac un mare număr de ghete (papveV) 
sub preţul de fabricare. De aceea eu vând 
ori-cui 2 perechi de papuci bărbăteşti şi 
2 perechi pentru femei, cu şinor, de piele, 
galoşaţi, negrii ori bruni, cu tălpi de piele, 
prinse tare cu cue, foarte eleganţi, fasonul 
cel mai nou, mărimea după număr. Toate 
4 perechi costă numai 8 coroane 50 fii.

Le trimite cu rambursa (3 — 13).

Exportul de phete P. LUST. 
fCRÂSCAU nr. 133/S.

Schimbul iertat sau şi banii napoi.

FâHîiâc ia P h i l i p p  IVe ii h t  e  i a
Ia Leopoid“, WÍEH i Plankeugà'sse G.

Doposit îu Braşov la farmaciile : E Jeke- 
lius; F. Kelemen ; ’E Kugler ; V. Roih; V- 
Kleiti; E. Neus'ádt.er: F. Stener.

PENTRU COMBATEREA anemiei, 
gălbânărei, slăbieiunei generală, mis- 
nuire grea, lipsă de apetit, nervoşi- 
tate, friguri, este probat şi cu efect 

Vinul feruginos China"™“
Se capătă la produeent:

farmseia V. Klein, Braşov,
Strada Caterinei Nr. 7. şi la farma-
— cia F.JEKLIUS strada Porţii. —
Nr. 1083 (1—52.)

Din cauza strămutărei vând toate
co n fec ţiu n ile  lirorate cu  m âna

cu preţuri de tot scăzute.

F f itz  Bolesch
sr. 11 -î'o Strada Mibaet Weis. Casa Gopouy.

Tipografia Murâşauo, Braşov


